
-

TJ..-12,33ßJer Beiiage� m den �tenographlschen Protokoitenl 
, 

de$ Natigaalratea XYlll. Oesetzsebunssperiode 

Präs.: 25. Jan. 1994 Nos 1101o.o0f(O/t-91 

der Abgeordneten Marizzi 

und Genossen 

an den Präsidenten des Nationalrates 

ANFRAGE 

betreffend Verletzung seiner parlamentarischen Pflichten 

durch FPÖ-Klubobmann Dr. Jörg Haider 

Nach § 11 Abs. 2 der Geschäftsordnung hat sich ein Abgeordneter, der an der Teilnahme 

einzelner Sitzungen verhindert ist, zu entschuldigen. 

Der Abs. 4 des § 11 fährt wie folgt fort: "Dauert die Verhinderung jedoch 30 Tage oder 

länger, hat der betreffende Abgeordnete dies dem Präsidenten schriftlich unter Angabe des 

Grundes mitzuteilen. Ist eine solche Verhinderung nicht durch Krankheit begründet, hat der 

Präsident den Sachverhalt dem Nationalrat bekanntzugeben." 

Nach Kenntnis der unterfertigten Abgeordneten hat der Abgeordnete Dr. Haider zwischen 

17. Dezember 1993 (wo er zuletzt an einer Plenarsitzung teilgenommen hat) und dem 

21. Jänner 1994 seine parlamentarischen Pflichten ohne Angabe von Gründen nicht erfüllt. 

Er hat insbesondere an der Plenarsitzung vom 19. Jänner nicht teilgenommen, an der 

Plenarsitzung vom 20. Jänner und auch jener vom 21. Jänner nicht teilgenommen, an der 

Präsidialsitzung vom 13. Jänner nicht teilgenommen, an der Präsidialsitzung vom 20. Jänner 

nicht teilgenommen und auch an der Sitzung des Hauptausschusses vom 20. Jänner nicht 

teilgenommen. 

Die unterzeichneten Abgeordneten richten daher an den Präsidenten des Nationalrates 

nachstehende 

Anfragen: 

1. Ist es richtig, daß Klubobmann Dr. Jörg Haider an der Präsidialsitzung vom 

13. Jänner nicht teilgenommen hat? 

2. Ist es richtig, daß FPÖ-Klubobmann Dr. Haider an der Präsidialsitzung vom 

20. Jänner nicht teilgenommen hat? 
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3. Ist es richtig, daß Klubobmann Dr. Haider an der Sitzung des Hauptausschusses vom 

20. Jänner nicht teilgenommen hat? 

4. Hat Klubobmann Dr. Haider an den Plenarsitzungen vom 19 .• 20. und 21. Jänner 

teilgenommen? 

5. a)War Klubobmann Dr. Haider bei der Behandlung von TO-Punkt 24 am 21. Jänner 

(Bericht des Landesverteidigungsausschusses über den Antrag 483/A(E) der 

Abgeordneten Dr. Jörg Haider und Genossen betreffend Änderung des Wehrsystems 

1140 d.B.) von der FPÖ als Erstredner nominiert? 

b) Hat er zu diesem TO-Punkt tatsächlich das Wort ergriffen? 

6. Werten Sie die Summe dieser Absenzen als eine Verhinderung von mehr als 30 Tagen? 

7. Hat Klubobmann Dr. Haider im Sinne der Geschäftsordnung eine Begründung für seine 

lange Verhinderung bzw. für all diese Absenzen angegeben? 

8. Wie beurteilen Sie die Tatsache. daß FPÖ-Klubobmann Dr. Haider einerseits ein System 

der Stechuhren für Abgeordnete einführen will. andererseits aber seine wichtigsten 

parlamentarischen Verpflichtungen in gröblichster Weise ohne Begründung vernachlässigt? 
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